

Пролетарии всех стран, соединитесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 ДЕКАБРЯ 1981 ГОДА • № 281 (17701) • Цена 2 коп.

ПОДВИГ ЗАЩИТНИКОВ СТОЛИЦЫ БЕССМЕРТЕН

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ СЪЕЗДОВ, ПОСВЯЩЕННОЕ
40 - летию РАЗГРОМА НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК ПОД МОСКВОЙ

Пройдут века, но в благодарной памяти советского народа никогда не померкнет героизм и доблесть защитников столицы в суровые годы Великой Отечественной войны. Победа Советской Армии под Москвой стала началом коренного поворота в ходе всей второй мировой войны, вдохновила советских людей на новые подвиги в труде и бою, укрепила их уверенность в том, что враг неминуемо будет разбит.

4 декабря в Кремлевском Дворце съездов состоялось торжественное заседание Московского городского и Московского областного Советов народных депутатов, МКК и МК КПСС совместно с представителями трудящихся Москвы и Московской области и воинов Московского гарнизона, посвященное 40-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой.

В зале — ветераны Великой Отечественной войны и труда, представители трудящихся, Советской Армии и Военно-Морского флота.

Бурными, продолжительными аплодисментами, с восторгом собравшиеся товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, А. А. Громыко, А. П. Кирилленко, А. Я. Пельше, М. А. Суслов, Н. А. Тихонов, А. Ф. Устинов, К. У. Черненко, П. Н. Демичев, В. В. Кузнецов, Б. П. Пономарев, М. С. Соломатов, И. В. Кангитов, В. И. Долгих, М. В. Зимилина, К. В. Рукавина.

В президиуме вместе с ними — первый секретарь Московского обкома КПСС В. И. Кононов, члены бюро МКК и МК КПСС, видные военачальники, герои битвы под Москвой, передовики социалистического соревнования, деятели науки и культуры, представители общественных организаций.

Торжественное заседание открыл председатель исполкома Моссовета В. Ф. Промислов.

С речью на заседании выступил тепло встреченный собравшимися член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь Московского горкома партии В. В. Гришин.

Четыре десятилетия прошло с тех памятных дней, сказал он, когда на подступах к столице нашей Родины развернулось одно из самых напряженных и гигантских сражений Великой Отечественной войны. Это были необычайно трудные дни. Гитлеровская Германия бросила на Москву огромные силы. Над городом нависла грозная опасность. Великая битва под Москвой, которая завершилась разгромом немецко-фашистских войск, навсегда вошла в историю как героический подвиг советского народа, его славных Вооруженных Сил.

Разгром немецко-фашистских войск под Москвой вызвал огромный политический подъем и энтузиазм во всей нашей стране. И советский народ, его доблестная армия под руководством партии, пройдя через четырехлетние испытания четырех лет войны, совершила немеркнущий в истории подвиг — с честью проследовала к Победе от Москвы до Берлина, от Волги до Эльбы, отстояла свободу и независимость нашей Родины, избавила народы Европы от фашистского порабощения.

С первого дня войны, под чернью ораатор, советские люди, сражаясь против фашистских захватчиков, были уверены, что наше дело правое, что

мы победим, ибо ведем войну священную, справедливую, освобожденческую. Божьим советского народа в войне, организатором и вдохновителем защиты Родины, разгрома гитлеровских войск была Коммунистическая партия. Партия, ее Центральный Комитет, Государственный Комитет Обороны во главе с И. В. Сталиным, созданный вскоре после начала войны, разработали всеобъемлющую программу мобилизации страны на отпор врагу. Они в первые дни войны решили труднейшие политические, экономические и военные задачи. Страна стала единым и сплоченным военным лагерем.

Упорные бои шли на всем огромном протяжении советско-германского фронта. Но главные события развивались на центральном направлении. Враг рвался к Москве. Захват столицы гитлеровская клика придавала исключительное значение. Она связывала с ее падением всю дальнейшую судьбу «Молниеносное» окончание войны против СССР.

Однако в результате упорных оборонительных боев советских войск под Москвой фашистские армии выйти к Москве в ходе зимнего наступления 1941 года была сорвана. Оратор отметил исключительное значение в срыве этих замыслов огромного по размаху и напряжению сражения в районе Смоленска.

В конце сентября — начале октября фашистское командование бросило войска в генеральное наступление на столицу. Началась великая битва под Москвой. Бой развернулся в полосе шириной около тысячи километров. В этот критический момент, когда большая опасность нависла над столицей, партия призвала: «Все на защиту родной Москвы!». Осенью 1941 года Москва стала прифронтовым городом.

Политический штаб страны — Центральный Комитет партии, Государственный Комитет Обороны, Ставка Верховного Главнокомандования — в продолжение всей Московской битвы оставались в столице, — приняли все меры к ее превращению в несокрушимую крепость, к мобилизации и развертыванию новых сил.

Оборона Москвы стала всенародным делом. Задачами защиты столицы подчинилась вся деятельность коммунистической и коммунистической партии, подлинно народным, справедливым характером Великой Отечественной войны.

Москву защищала вся страна. В боях против фашистских захватчиков еще более окрепли дружба народов, их сплоченность вокруг Коммунистической партии. В сердцах москвичей всегда будет жива признательность представителем всех национальностей социалистической Родины, которые в едином строю отстояли нашу общую родную столицу.

В пору смертельной угрозы столице тысячи москвичей проявили высокую сознательность, организованность и не знала усталости, трудились во имя разгрома врага. Город стал боевой кузницей и арсеналом армии. На ряде заводов было организовано производство военной продукции — танков, самолетов, автомобилей, минометов, боеприпасов.

Плечом к плечу с москвичами защищали столицу трудящиеся Московской и соседних с ней областей. Партийные и советские органы городов Подмосковья, созданные там местные комитеты обороны организо-

вали трудящихся на отпор захватчикам, оказывали защитникам Москвы большую и разнообразную помощь.

Около шестидесяти тысяч трудящихся столицы и Подмосковья трудились днем и ночью, в дождь и снег, зачастую под обстрелом и бомбежками, чтобы опоясать город оборонительными сооружениями.

Ратный и трудовой подвиг столицы СССР, ее защитников высоко оценен Родиной. За отвагу и мужество, проявленные в боях под Москвой, 38 тысяч советских воинов награждены орденами и медалями СССР. 110 воинов и партизан удостоены звания Героев Советского Союза, а всего за годы войны это звание получили более восьмисот москвичей. Свыше миллиона человек награждены медалью «За оборону Москвы».

В мае 1965 года, в дни 20-летия Победы советского народа над фашизмом, Москве присвоено почетное звание «Город-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Высокими наградами отмечены заслуги в Московской битве города-героя Тулы, Калинин, Смоленска, Наро-Фоминска, Малоярославца, Калуги, других городов столичной и соседних с ней областей.

Характеризуя крупные изменения, которые произошли в жизни столицы нашей страны за послевоенные годы, оратор подчеркнул, что в соответствии с указанием XXIV съезда КПСС сделаны важные шаги в превращении ее в образцовый коммунистический город. Успешно развивается экономика, наука и культура. Благодаря постоянной помощи партии и правительства, творческому труду москвичей столица выросла, стала одним из самых благоустроенных городов мира. Растут и развиваются города и села Подмосковья. Трудящиеся области добились больших успехов в промышленности и сельском хозяйстве. Неуклонно повышается материальное благосостояние москвичей и труженников Подмосковья, их культурный уровень.

Сейчас наша страна находится на новом этапе борьбы за построение коммунизма, продолжая далее В. В. Гришин. Историческая леза на этом пути — XXVI съезд КПСС, который дал глубокий научный анализ кардинальным проблемам современности, поставил большие задачи на единую пятилетку и 80-е годы. В центре планов партии — забота о благе и счастье народа, о создании материальных условий для коммунистического строительства.

Ответственные задачи дальнейшего экономического и социального развития страны, сформулированные в решении ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР, в важной и содержательной речи товарища Л. И. Брежнева на Пленуму, требуют от трудящихся Москвы и Московской области новых напряженных усилий. В ознаменование 40-летия нашей победы под Москвой, отметил оратор, трудящиеся столицы и области провалят 5 декабря массовый коммунистический субботник.

Говоря о современном международном положении, В. В. Гришин подчеркнул, что Советский Союз, братские социалистические страны противопоставляют военной истории и лихорадочной гонке вооружений,

разрушительной империалистической, принципиальную, последовательную борьбу за устранение военной угрозы. Борьба за мир, укрепление разрядки, за разоружение находится в центре деятельности нашей партии, ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК КПСС. Огромная роль в этой борьбе принадлежит товарищу Л. И. Брежневу. Его активная внешнеполитическая деятельность, многочисленные международные инициативы являются важным вкладом в укрепление мира.

Крупной политической акцией СССР в практическом осуществлении Программы мира для 80-х годов стали переговоры и беседы товарища Л. И. Брежнева в ФРГ, его встречи и выступления. Визит Леонида Ильича в ФРГ явился миссией мира в самом полном и высоком ее понимании, он имеет особое значение как для двусторонних советско-западногерманских связей, так и для всего комплекса отношений между Востоком и Западом. Выдвинутые на переговорах новые, далеко идущие предложения служили «лабораторией» для выработки взаимоприемлемых договоренностей с западноевропейскими странами и США, чтобы избежать Европу от опасности ядерного пожара, договоренности, основанные на равенстве и одинаковой безопасности сторон.

Последовательно проводя политику мира, КПСС проявляет высокую бдительность. Партия никогда не поступит на поводу бездумности, бездумности, наших союзников и друзей. КПСС исходит из того, что только сильная оборона страны, только могущественные Вооруженные Силы СССР способны оградить безопасность и жизненные интересы Советской Родины, всего социалистического сотрудничества.

Трудящиеся нашей страны, а вместе с ними и все москвичи, всецело одобряют и горячо поддерживают внутреннюю и внешнюю политику партии, ее миролюбивый внешнеполитический курс, многогранную деятельность Центрального Комитета, Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым.

Советские люди видят в лице товарища Л. И. Брежнева выдающегося партийного и государственного деятеля современности, продолжателя великого дела Ленина, пламенного борца за коммунизм, за укрепление экономического и оборонного могущества нашего государства за благо и счастье народа, за мир, обуздание гонки вооружений и международную безопасность. Скоро мы будем отмечать семидесятилетие со дня рождения товарища Л. И. Брежнева. События жизни, его прогрессивное мировоззрение, отмечая этот знаменательный юбилей, желают Леониду Ильичу хорошего здоровья, новых больших успехов во всей его деятельности по руководству партией и страной, по защите мира и безопасности народов.

Мобилизация массы на выполнение задач коммунистического строительства, мы должны еще теснее спланировать их вокруг партии и ее Центрального Комитета, вокруг товарища Л. И. Брежнева, сказал в заключение В. В. Гришин. В этом — залог того, что борьба за превращение в жизнь решений XXVI съезда КПСС за благо народа, за мирное будущее нашей Родины, за построение коммунизма увенчается полным успехом.

ПРИЕМ Л. И. БРЕЖНЕВЫМ членов Комитета Министров обороны государств — участников Варшавского Договора

4 декабря Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев принял членов Комитета Министров обороны государств — участников Варшавского Договора.

Между Л. И. Брежневым и министрами обороны состоялась теплая беседа. Л. И. Брежнев выразил удовлетворение проделанной комиссаром работой и пожелал министрам новых успехов в укреплении обороноспособности государств — участников Варшавского Договора.

На беседе присутствовали начальник Генерального штаба Вооруженных Сил — первый заместитель министра обороны СССР Маршал Советского Союза Н. В. Огарков, Главнокомандующий Объединенными Вооруженными Силами Маршал Советского Союза В. Г. Куликов, начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского флота генерал армии А. А. Епишев и начальник Штаба Объединенных Вооруженных Сил генерал армии А. И. Грибов.

(ТАСС.)

ПЕРВЫЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ — ДОСРОЧНО!

Продолжение подъема УСПЕХ ПТИЦЕПРОМА

ВЧЕРА ПЕРВОМАЙСКИЙ РАЙОН ДОСРОЧНО
ВЫПОЛНИЛ ГОДОВОЙ ПЛАН ПРОДАЖИ
МОЛОКА ГОСУДАРСТВУ

Этот факт по просьбе нашего корреспондента комментирует первый секретарь райкома КПСС А. Н. СОКОВ:

Чтобы понять все значение такого достижения, — сказал Александр Николаевич, — надо иметь в виду, что у наших животноводов были очень напряженные планы. В среднем по району от каждой коровы нужно было получить 2,680 килограммов молока. Не на какой-то отдельной ферме, а по всему району. И наши животноводы с этой задачей успешно справились. Только за 11 месяцев было получено по 2,681 килограмму.

Вообще в этом году у нас действительно произошел заметный сдвиг в лучшую сторону. Досрочно выполнен не только план производства и продажи молока, но и продажи мяса, картофеля, шерсти. Пользуется район и заданием по хлебобулочным изделиям. Поскольку развитие животноводства во многом зависит от полеводства, то очень важно отметить, что, получив в нынешнем году хороший урожай — по 20,6 центнера с гектара, мы заложили добрую основу и для урожая следующего года. Колхозы полностью обеспечили себя семенами. Причем есть возможность провести весенний сев семян только 1-го класса.

Конечно, все эти достижения — результат напряженной совместной работы всех коллективов, всей партийной организации района. Эти успехи нас окрыляют. Однако мы не закрываем глаза на недостатки, на нерешенные вопросы. Работа партийных организаций колхозов как раз и сосредоточивается сейчас на устранении все-

го того, что сдерживает продвижение вперед. Надо закрепить успехи и развивать их дальше. В связи с этим райком партии на днях рассмотрел задачи, которые исходят из требований ноябрьского Пленума ЦК КПСС, решений сессии Верховных Советов СССР и РСФСР. Мы ставим своей целью добиться среднегодового увеличения производства молока на 5-6, а мяса — на 15-17 процентов.

Сейчас в коллективах наших хозяйств, на фермах проходят собрания, на которых обсуждается письмо новаторов производства, делегатов партийных съездов и коммунистам, всем трудящимся области. Это письмо находит живой отклик и поддержку. Развертываю стремление к достижению встречи 60-летия образования СССР, наши коллективы пересматривают свои социалистические обязательства перед партией и государством. Такие весте, например, поступают из колхозов «Рассвет», «Маяк», «1 Мая», которые первыми справились с годовыми планами.

В комплексе решаю вопросы развития сельскохозяйственного производства, как важнейшей части производственной программы, мы вычленим в этом комплексе главное звено — производство молока и мяса. На это направлены основные усилия партийных организаций. Постоянно заботясь о продуктивности скота, животноводы района до конца года реализуют сверх плана еще 550-600 тонн молока. Работу находят в подполе. Это наталкивает на мысль о том, что в Первомайском, Зярянском, Шегарском и других районах области. До конца года объединение выполнит план нацелившегося в Первомайском, Зярянском, Шегарском и других районах области. До конца года объединение выполнит план нацелившегося в Первомайском, Зярянском, Шегарском и других районах области.

В. ПЕРЕСВЕТОВ.

Повышать эффективность политдня С совещания группы докладчиков обкома КПСС

Как уже сообщалось, в следующий четверг, 10 декабря, состоится очередная политдня на тему «Итоги ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС и задачи трудящихся области». Подготовке к нему было посвящено совещание группы докладчиков обкома КПСС.

Совещание открыл первый секретарь обкома КПСС Е. К. Липачев, руководитель группы докладчиков.

Были подведены итоги предшествующего политдня, в центре которого находились проблемы развития массового физкультурного движения в свете постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта». Отмечалось, что выступления докладчиков носили глубокий характер, вызвали интерес трудящихся. Отдельные руководители объединений, управлений общили вопросы, заданные в ходе политдня, принявшие решения по их реализации. Отмечены последовательность, настойчивость членов группы докладчи-

ков в решении вопросов, поднимавшихся трудящимися. Состоявшееся 29 октября открытие зимнего спортивного сезона показало эффективность проведенного политдня. Он содействовал повышению массовости лыжного спорта.

При большой активности и массовости, как показала проведенная проверка, прошел первый зимний спортивный праздник, особенно в коллективах объединений Томскнефть, Сибалектродинамического, молочно-заводов, в ТИСИ, геологоразведочном техникуме, ряде школ. Это стало результатом последовательной работы партийных организаций по развитию массовости физкультурного движения.

Но сделано далеко не все. Слабо развивается лыжный спорт в вузах города, особенно в политтехническом институте. Не показавшая примера в занятиях физической культурой ряд водителей, плохо вовлекаются в физкультурное дви-

Очередное занятие состоялось 5 декабря в областной школе партийно-хозяйственного актива

В процессе изучения курса «Актуальные проблемы политико-воспитательной работы партии в свете решений XXVI съезда КПСС» на этот раз была прослу-

шана лекция заведующего отделом Института экономики и организации промышленного производства СО АН СССР, доктора экономических наук, профессора К. К. Вальбуха на тему: «Экономика развитого социализма, курс партии на повышение эффективности и всестороннюю интенсификацию производства».

К 40-летию ВЕЛИКОЙ БИТВЫ ПОД МОСКВОЙ

ПОДВИГ



Как только положение под Москвой немного стабилизировалось, командир 144-й стрелковой дивизии получил приказ сформировать полк из сибиряков, хорошо владеющих лыжами. У кого позносившись валенки или одежда, заменили на все новое. Каждому на руки выдали сачки, колбасу, консервы.

В колоннах автомашин подрывали обычно первую и последнюю, создавая «пробки». Метавшихся в панике солдат били гранатами и огнем из автоматов. Тут главным оружием была внезапность.

Из уходящих в рейд двух тысяч с боем вышло к своим немцами более ста человек. Но и врагу был нанесен урон чувствительный: уничтожили более трех тысяч солдат и офицеров, 40 танков и много другой техники.

В РЕЙДЕ

В прорыв ушли по логам — выхлопной снегой целине, где чуть сойдешь с лыж — и по пояс... Кроме стрелкового оружия и гранат, брали только легкие минометы и, самое главное, — противотанковые мины. При переходе линии фронта погиб командир полка. Рейд возглавил комиссар И. А. Калинин.

Взвези нельзя! Попытались было ликвидировать полк с воздуха, бомбили и обстреливали все подозрительные места, но разве различить солдат в масках-тах сверху, да еще в перелесах?

Спустили по шоссе танки с мотопехотой. Тут и для засад добыча покрупнее, хотя и опасной. Зато сразу виден результат: горят танки, в унор бешь ошалевших оккупантов.

Перед рассветом вышли к шоссе, организовали круговую оборону, а в обе стороны вдоль дороги псаляли отряды подрывников по 15—20 человек с минами. Дело не предстало, на первый взгляд, несложное, но очень опасное, требующее большого мужества. Просто ставить на шоссе с таким трудом доставленные мины не имело смысла. Могли подорваться автомашины и с грянным бешем, и с немецкими солоненными «сапогами». Расходовать мины надо было с умом, причинить врагу потерь как можно больше. Вот почему бойцы в масках залегали в придорожном кустарнике, маскировали в противоположном направлении, и как только появлялась достойная цель, в последние секунды длинным тротилом или широким подствольным под гусеницы или колеса,

Стали солдаты в снегу, урывками, по очереди. А мороз в те дни доходил до 30 градусов. И хотя после первой неудачи противник бросил крупные силы, четверо суток полк держал шоссе. На протяжении двадцати километров оно было забито створешей техникой. Но и врагу удалось нанести полку значительные потери. Пришлось уйти в лес.

Отправив на самолетах раненых и получив боеприпасы и продовольствие, полк совершил марш-маневр и появился в другом месте. Цельный месяц продолжался героический рейд по тылам врага. Наконец командование прислало «кукурузники» за последними ранеными и приказало возвращаться. И, надо сказать, солдаты уже валились от усталости. В прифронтовой полосе немцы утешались деревушки по ночам до отката забывались спасающейся от



КАЖДАЯ ПЯДЬ — МЕСТО ПОДВИГА

Каждая пядь подмосковной земли — место подвига советских воинов в битве за столицу, 40-летие которой отмечается в эти дни. Более 900 памятников и мемориалов встроены в Московскую область в честь героев Великой Отечественной. Ныне и ним прибавился монумент 11 героям-саперам знаменитой Панфиловской дивизии.

18 ноября 1941 года, прикрывая отход основных сил полка, они вступили в неравный бой с двадцатью фашистскими танками и батальоном пехоты. Саперы погибли, но враг, равнявшийся к столице, был остановлен.

На 114-м километре Волоколамского шоссе 31 октября торжественно открыт памятник, увековечивший этот подвиг. Монумент (автор — архитектор А. Веселовский) представляет собой овал, перед которым встали останки танка (снимок сверху). На снимке внизу — в одном из залов Центрального музея Вооруженных Сил СССР, экспозиция которого посвящена обороне Москвы. Фотохроника ТАСС



С приказом командарма

В ноябре 1941 года на южном участке обороны Москвы гитлеровцам удалось танковым ударом разрезать войска 50-й армии на две части. Штаб артиллерии оказался отрезанным от штаба армии, радиотелефонная связь была нарушена.

Туда, переполная от воронки к воронке. И вот уже ложбина надежно укрыла его. Тогда гитлеровцы послали в погоню танк.

Незадолго перед этим меня как вызванного вывели на оборону Москвы. Лейтенант бросил в них гранату, а затем попустил автоматной очередью. Передохнув, пополз снова. И опять то справа, то слева, то вперед начали врываться мины.

Когда в штаб артиллерии доложили, что со стороны противника кто-то ползет и гитлеровцы делают все, чтобы захватить или убить его, полковник К. Н. Леселидзе приказал открыть артиллерийский огонь и пустить танк.

Это был офицер связи штаба 50-й армии. Он доставил секретный пакет от командующего армией генерал-лейтенанта И. В. Болдина командующему артиллерией полковнику К. Н. Леселидзе.

В тот так и удалось спасти раненых. Черемнов показал мне фотографию, на которой он сидит вместе с товарищами в железнодорожной форме. Оказалось, он был студентом Томского института инженеров железнодорожного транспорта и очень обрадовался, когда узнал, что я из Томска.

За полвиги в боях комсомолец Николай Черемнов был удостоен высоких правительственных наград. Погиб он летом 1944 года при форсировании Березины. Похоронен на станции Осиповичи в Белоруссии.

В. БЕЗДЛЯКОВ, участник боя под Москвой, инвалид Великой Отечественной войны.

Один из 28

В редакцию газеты «Красное знамя» зимой 1942 года позвонил комиссар одного из госпиталей Томска и сообщил, что у них на лечении находится сибиряк-панфиловец Илларион Романович Васильев. В Ужве Президиум Верховного Совета СССР среди удостоенных звания Героя Советского Союза названа и его фамилия.

Ничего, их — 20, а нас — 28, — сказал он, — меньше, чем по одному на каждого. Дождь шел упорный бой. В аркадах танков застыли неподвижно и пылали. Заснеженное поле стало черным. Кругом зияли воронки. В ушах звенело, лида от грязи и копоши были черными.

Поблагодарив комиссара госпиталя за это сообщение, мы осторожно наметили на возможность встречи с И. Р. Васильевым. Когда я отшел в редакцию, — А он сказал, что сам зайдет к нам в редакцию. И вот в условленное время Илларион Романович пришел к нам.

Осколочные ранения, ожоги и контузия оставили метки и на лице. Посеребренные виски как бы хранили память заснеженных полей Подмосковья сурового ноября 1941 года. Но держался он бодро, даже старался подчеркнуть строувую выправку.

Сегодня в Доме офицеров встретил участником битвы под Москвой с офицерами гарнизона. С воспоминаниями выступили ветераны Отечественной войны М. И. Котунов, А. И. Вязов, В. В. Бурдаков и другие.

Велика Россия, а отступать некуда — позади Москва! Со связкой гранат, тяжелораненный, В. Ключов бросился под вражеский танк и подорвал его. В бой закончился победой панфиловцев. Почти все они пали смертью героев, но враг не прошел через их рубку.

Сегодня в Доме офицеров состоялся тематический утренник «Ратная слава Сибири», посвященный 40-летию великой битвы под Москвой.

Вспомнил он, — наша рота заняла оборонительный рубеж. Перед нами была поставлена задача — не пропустить врага. А немецкие танковые колонны уже грохотали в Волоколамском шоссе. Фашисты рассчитывали скоду вернуться в Москву. Наша 316-я стрелковая дивизия генерала И. В. Панфилова преградила им дорогу.

Сейчас полковник в отставке П. С. Бородин живет в Томске, работает в областном охотобюро.

Илларион Романович охотой принял это предложение. Он встречался с рабочими в пехах, общался, ях, клубях. И веде его волнующий рассказ о героях-панфиловцах встречал живой отклик, воодушевлял людей на новые трудовые успехи в помощь фронту.

В. ЯКЕВИЧ, подполковник запаса.

участник Великой Отечественной войны.

Удар был молниеносным

Автор этих воспоминаний Сергей Александрович Ефремов начал свой боевой путь разведчиком особого армейского стрелкового полка под Москвой. Не раз отличался в боях, отмечен правительственными наградами.

Мне С. А. Ефремов — майор в отставке, работает на военно-медицинском факультете ТМИ.

Бойска 43-й армии осенью 1941 года держала оборону по реке Нара. Фашисты каждый день вели интенсивный обстрел наших боевых позиций.

Младший лейтенант Катен, командир разведгруппы, сказал нам несколько напутственных слов и первым вышел из блиндажа. Ночь стояла темная: ни звезд, ни луны. Шел снег. Подходили к нашим траншеям на передовой. Нас встретил офицер и показал проход в проволочном заграждении на берегу Нары. Тесная лоцина оврага, по которой мы пробирались,

Мне было приказано возглавить четверку. Приготовив противотанковую гранату, я приблизился к входу в блиндаж. За мной, держа наготове свои ППШ, двинулись бойцы-разведчики из четверки. Часового поблизости не оказалось.

На вражеском берегу растительность была гуще. Сквозь пелену снега проглядывал темный силуэт какой-то постройки. Со стороны противника не доносилось звуков. Даже не верилось, что совсем рядом немецкие блиндажи. Над ними вспыхивали яркие снопки искр.

Вывели пленных, и я бросил в блиндаж гранату. Это послужило сигналом для разведгруппы. Разведчики начали забрасывать гранатами другие блиндажи, принялись вынимать из орудий замки и сбивать прицелы. Завязался бой. Немцы, придя в себя, начали нас окружать. Их оказалось больше, чем мы предполагали. Командир разведки распоразл связанных с приказом отходить.

Когда мы переправились на нашу сторону Нары, было уже около пяти часов утра. Командир разведгруппы доложил офицеру штаба, что боевая задача выполнена. Захвачены три «языка», из которых один — офицер.

Этот подвиг совершил Виктор Талайкин. Когда немцы подошли к Москве на близкое расстояние, полк занял оборону на Можайском шоссе. Зенитчики вели жаркие бои против немецких танков. Десятки вражеских бронированных машин были выведены из строя. Танковые атаки врага захлебнулись. Не дрогнули зенитчики.

В ЧЕСТЬ СЛАВНОЙ ДАТЫ

С. ЕФРЕМОВ, бывший полубоец-разведчик особого армейского стрелкового полка 43-й армии.

Охраняя московское небо

Павел Семенович Бородин учился в Томском политехникуме, когда его призвали на военную службу. Было это в 1930 году. С тех пор на долгие годы он связан судьбой с армией.

251-го зенитно-артиллерийского полка. Огромная ответственность лежала на воинах-зенитчиках — оборонять небо столицы от налетов вражеской авиации. Было время, когда в ночь зенитчик отстреливал по 2—3 налета, сбивали по 7—8 вражеских самолетов, а иногда и до двадцати.

Остальные рассевались и свой груз сбрасывали, где придется. Единично прорывались к Москве. Один такой случай Ц. С. Бородин запомнил навсегда. Зенитчики отравили массовый налет фашистских самолетов. Но одному из них удалось прорваться сквозь стену огня зениток. И

тогда навстречу ему ринулся истребитель. Стрелять было нельзя: можно сбить своего. А наш летчик, не снижая скорости, шел на сближение, хотя фашист вел огонь по нему в упор. И вот уже вражеский самолет вилотом пошел к земле. Наш летчик протаранил его. Потом узна-

ли: этот подвиг совершил Виктор Талайкин. Когда немцы подошли к Москве на близкое расстояние, полк занял оборону на Можайском шоссе. Зенитчики вели жаркие бои против немецких танков. Десятки вражеских бронированных машин были выведены из строя. Танковые атаки врага захлебнулись. Не дрогнули зенитчики.

После того, как наше ствие врага на Москву было отбито, полк перебросили на Северный Кавказ. Потом Павел Семенович был участником Сталинградской битвы, воевал на Украине и закончил войну командиром полка в Берлине.

В. ЯКЕВИЧ, подполковник запаса.

ПОДВИГ ЗАЩИТНИКОВ СТОЛИЦЫ БЕССМЕРТЕН

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
На заседании выступили генерал армии, дважды Герой Советского Союза А. И. Белобородов, бывший командир боевой группы Уваровского партизанского отряда Московской области И. Е. Цыганков, работница Московского производственного объединения «Станко-строительный завод» имени Серго Орджоникидзе А. М. Хромова.

войск под Москвой, отменялось в выступлениях, стало великим и радостным событием не только для советского народа, но и для всех честных людей земли. Провалилась стратегия ближника, был основательно подорван престиж гитлеровского генералитета, началась коренной поворот в войне.

Сегодня усилия трудящихся Москвы и столицы области, поддержали ораторы, как и усилия всех советских людей, направленные на успешное выполнение решений XXVI съезда партии, заданной единственной задачей пятилетия. Намеченные ноябрьскими (1981 г.) пленумом ЦК КПСС, шестой сессией Верховного Совета СССР перспективные дальнейшие экономические и социальные задачи страны, повышение народного благосостояния вдохновляют москвичей на ударный высокопроизводительный труд.

Участников торжественного заседания приветствовали воины Московского гарнизона, представители молодежи столицы и Подмосковья.

Участники заседания приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР, товарищу Л. И. Брежневу, в котором заверили, что трудящиеся города-героя Москвы и Московской области, тесно сплоченные вокруг Коммунистической партии, будут свято хранить и приумножать славные революционные, боевые и трудовые традиции партии и народа, приложат все силы и энергию для претворения в жизнь величественных планов партии во имя счастья и процветания любимой Родины.

(ТАСС).

ИМЯ — В КНИЖЕ ПОЧЕТА



На завод «Сибалектромаг» Мария Станиславовна Соколова пришла еще в первый послевоенный год. Трудоблазная работница завоевала заслуженное уважение коллектива. Она трудится в бригаде коммунистического труда Т. Ф. Юрьевой, которой она сама руководила на протяжении многих лет. Имя М. С. Соколовой занесено в заводскую Книгу почета. Не оставляет ветеран труда и общественной работы: Мария Станиславовна — член цехового комитета профсоюза.

Фото В. Калинина.

КОММЕНТАРИЙ К СОБЫТИЮ

МЕДИЦИНСКАЯ НАУКА В СИБИРИ

КАК ЕЙ РАЗВИВАТЬСЯ В XI ПЯТИЛЕТКЕ?

Завтра в Томске состоится совместное заседание президиума Сибирского отделения АМН СССР и Томского научного центра АМН СССР. В повестке дня — развитие научных направлений в области кардиологии, онкологии и психиатрии в Сибири и на Дальнем Востоке и внедрение достижений науки в практику борьбы с заболеваниями. С докладом выступит директор Томского научного центра АМН СССР А. И. ПОТАПОВ.

В работе совместного заседания примут участие видные ученые-медики страны.

Главная цель большого разговора — подвести итоги и определить задачи по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии медицинской науки в районах Сибири и Дальнего Востока».

При недостатке трудовых ресурсов возрастающее социальное значение приобретает проблема здоровья населения.

В Сибирском отделении АМН СССР используется принцип программно-целевого планирования науки как наиболее эффективный для решения задач по сохранению здоровья. Реализуются такие программы, как «Адаптация человека», «Медицинская климатология», «Вакцины», «Экология человека региона Крайнего Севера», «Вам», «Лекарственные растения Сибири и Дальнего Востока», «Охрана окружающей среды и здоровья населения города, района, территории — производственный комплекс». Самостоятельным разделом программы «Сибирь» стал раздел «Здоровье человека в Сибири». Исследования сибирских ученых включаются в государственные программы медико — биологического

направления в условиях северного региона. Исходя из современных представлений по экологии человека, коллектив НИИ медицинских проблем Севера СО АМН СССР успешно разрабатывает проблемы экологической патологии и уже внедряет в практику новые методы профилактики, лечения и диагностики в области акушерства и гинекологии, педиатрии, глазных и ЛОР-болезней.

В отделе сформировалась система внедрения научных разработок в практику. Реализация научно-практических программ дает большой социальный и экономический эффект. Например, выполнения программы «Пятилетка здоровья Норийского промышленного района 1978—1980 гг.» позволило сократить трудовые потери медицинского персонала на 200 тысяч человеко-дней, что эквивалентно выпуску продукции на 14 млн. рублей. Эта программа продолжается в XI пятилетке. Начата реализация аналогичной программы «Здоровье населения Повосибирской области».

За последние полтора года существенно расширилась материальная база СО АМН СССР. Удвоилось количество учреждений отделения — их стало 10. Вновь созданы институты физиологии и патологии дыхания (г. Благовещенск); клинической иммунологии, терапии (г. Новосибирск). Министерство здравоохранения РСФСР передал Академии медицинских наук СССР НИИ эпидемиологии и мик-

робиологии (г. Владивосток). Организовано СКТБ «Медбиоаппарат» (г. Новосибирск). В начале 1982 года вводится клиника на 200 коек Института клинической и экспериментальной медицины в Новосибирске, в 1983 году планируется ввод остального его комплекса площадью более 20.000 кв. метров. Проектируются другие институты.

Отрадно отметить большие успехи города Томска в становлении важных направлений клинической медицины. Создание здесь за короткий срок сразу трех филиалов — всевозможных онкологического и кардиологического научных центров и Института психиатрии АМН СССР поможет развитию медицинской науки Сибири. Большая помощь Томского областного комитета КПСС и облисполкома при активной поддержке соответствующих научных центров АМН СССР позволили в кратчайший срок создать необходимую базу для развертывания теоретических и клинических исследований, открыть клиники на 600 коек и начать выполнение поставленных задач. Мы полагаем, что участие в программе «Сибирь» (на основе ее медицинского раздела — «Здоровье человека в Сибири») позволит достигнуть Томскому научному центру АМН СССР дальнейших успехов во имя сохранения и развития здоровья сибиряков.

Ю. БОРОДИН,
председатель Сибирского отделения АМН СССР.



МАССОВЫМИ СТАРТАМИ

СЕЛЬСКИЕ ЛЫЖНИКИ ОТКРЫЛИ ЗИМНИЙ СПОРТИВНЫЙ СЕЗОН

Большой спортивный праздник прошел в Томском районе. Пятнадцать команд лыжников физкультурно-спортивного общества «Лыжники» участвовали в соревнованиях в поселке Тимирязевского.

Открывая праздник, первый секретарь райкома КПСС А. П. Габрущенко сказал, что трудящиеся района успешно выполняют планы и обязательства первого года пятилетия и среди них немало тех, кто совмещает ударный труд на производстве с активными занятиями спортом.

По итогам минувшего зимнего спортивного сезона Томский район стал во второй раз лауреатом областного конкурса «Лыжня зовёт». Более 25 тысяч жителей района регулярно занимаются лыжными спортивными соревнованиями в составе сборных команд защитники спортивной чести области на различных соревнованиях.

Почетное право поднять флаг соревнований было предоставлено лучшим спортсменам: главному энергетическому совхозу «Победа» С. В. Есенерному и зоотехнику ОПХ им. Б. Н. Сидоренко Г. А. Парковой. Праздник имел общирную программу: лыжные эстафеты команд школьников, мужчин и женщин; эстафета руководителей производствен-

ных коллективов, секретариата партийных, профсоюзных и комсомольских организаций; соревнования по стрельбе в зачет зимнего многоборья комплекса ГТО. Среди победителей оказались команды совхозов «Победа», «Трудовик», «Степавский», Мотовильской и Самусьской РЭВ флота, ОПХ им. Б. Н. Сидоренко, школьники Новорожденки, Богашева, Копылова.

Новый сезон ставит и новые задачи. В этот же день состоялся районный партийно-хозяйственный актив по спортивно-массовой работе, на котором с докладом о задачах партийных, профсоюзных, комсомольских и спортивных организаций, хозяйственных руководителей района по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта» выступил секретарь райкома партии В. А. Кострюков.

В районе настойчиво осуществляются мероприятия по выполнению постановления обкома КПСС «О мере по развитию в области массового лыжного спорта». Во главе коллективов на лыжные трассы выходят их руководители, секретари партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. Постоянно укрепляется и материальная спортивная база хозяйств и предприятий. В этом году закончено

строительство районной лыжной базы на стадионе Тимирязевского. Скоро состоится ее открытие.

В постановлении партии и правительства особенно отмечаются значение физической культуры и спорта для молодежи. В своих выступлениях преподаватели Самусьской средней школы Д. С. Мосейчук, за активную спортивную деятельность матерьяльцев детей, учащихся и рабочей молодежи, Д. С. Мосейчук предложил в каждом селе и поселке для большей эффективности объединять материально-спортивные базы хозяйств, предприятий и школ, поручив при этом школьникам ремонт спортивного инвентаря, поддержание его в порядке. Он рассказал об опыте работы школы в сотрудничестве с труженниками Самусьской РЭВ флота по организации спортивного сезона должна стать традиционной, так же, как и содружением «Всей семьей» на старт, лыжные переходы между селами и поселками, впервые проведенные прошлой зимой.

Вместе со своими командами на лыжные выходы руководители хозяйств А. Я. Оксентерт, Н. Г. Грачев, секретари партийных организаций В. Д. Куприянов, В. А. Дорн, А. В. Черныш, председатели райкомов А. А. Зверев, В. А. Телков и другие, участвовавшие в эстафете руководителей работников в производственных коллективах. Эта эстафета, открывшая первый районный спортивный праздник, в наступившем сезоне должна стать традиционной, так же, как и содружением «Всей семьей» на старт, лыжные переходы между селами и поселками, впервые проведенные прошлой зимой.

Нынешний спортивный календарь Томского района насыщен самыми различными мероприятиями. Предусматривает массовое участие в стартах здоровья людей всех возрастов и проведение соревнований в трудовых коллективах. Ведь здесь есть большие возможности для приобретения навыков к занятиям физкультурой и спортом. В районных соревнованиях в Тимирязевском приняли участие более 600 представителей трудовых коллективов — рабочие, специалисты, руководители подразделений и цехов совхозов, предприятий и учреждений.

Вместе со своими командами на лыжные выходы руководители хозяйств А. Я. Оксентерт, Н. Г. Грачев, секретари партийных организаций В. Д. Куприянов, В. А. Дорн, А. В. Черныш, председатели райкомов А. А. Зверев, В. А. Телков и другие, участвовавшие в эстафете руководителей работников в производственных коллективах. Эта эстафета, открывшая первый районный спортивный праздник, в наступившем сезоне должна стать традиционной, так же, как и содружением «Всей семьей» на старт, лыжные переходы между селами и поселками, впервые проведенные прошлой зимой.

В. КОВАЛЕВА.

СЕЛЬМАГ — НЕ ПРОСТО ТОРГОВАЯ ТОЧКА

Наш магазин № 44 поселка Рассвет входит в торговое объединение «Колос» и занимает среди более полутора десятков предприятий второе классное место. Не первый год существует при объединении подобное хозяйство. В нынешнем году, например, кооператоры «Колоса» закупили и откорректировали 160 видов в значи-

тельной мере пищевыми отходами), из них около 120 уже забито. Свиныня реализована населению через продовольственные магазины объединения, в частности, и через наш.

Мы принимаем излишки мяса и молока от жителей поселка Рассвет, имеющий личные подсобные хозяйства. Правда, в нашем

пищекомбинат, возвращаясь затем в торговую сеть. Немало усилий приложили мы осенью, в разгар страды «второго хлеба». С заданием справились — закупили у населения 80 тонн картофеля. Это наш вклад в общий котел для жителей Томской области. Кроме того, собраный картофель был отгружен на Дальний Восток, в Хабаровск.

Так что и мы, кооператоры Томского района, принимаем посильное участие в решении продовольственной программы, о которой говорил товарищ Леонид Ильич Брежнев в своей речи на ноябрьском Пленуме Центрального Комитета КПСС.

В. БОБИНА,
заведующая магазином № 44 Томского района.

Международная Информация

РЕПОРТЕРЫ ТАСС И АПН СООБЩАЮТ

Для советских нефтяников

ПРАГА. Досрочно завершил выполнение советских заказов коллектив завода «Вагонка» в Северной Моравии. В эти дни отсюда отправляются в дальнейший путь в Томскую область два последних жилых комплекса, предназначенных для работников компрессорных станций нефтепровода Сургут—Полочок. Всего в нынешнем году предприятием изготовлено для советской нефтяной индустрии 10 таких «микрорайонов» и большое количество комплектующего оборудования для нефтеперекачивающих агрегатов.

Вот уже четыре года, как коллектив завода, выпускав-

Идут упорные бои

БЕИРУТ. На ирано-иракском фронте идут упорные бои. Иракские войска, по сообщению объединенного штаба вооруженных сил Ирана, продолжают новое наступление. В ходе боя в районе Сарин-Поль-Зохаб было разбито свыше двух иранских пехотных батальонов. Убито и ранено более 400 иранских военнослужащих.

РАЗУМНОЕ ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЕ

НЬЮ-ЙОРК. Курс официальной администрации в отношении торговли с Советским Союзом, возвращение на ее пути всевозможных дискриминационных барьеров неминуемо ударит бумерангом по индустрии США.

В нападении на американский экспорт в СССР, в том числе поставок современной технологии, будет нанесен серьезный удар по политическим и финансовым интересам

США. По убеждению авторов доклада, принятие такого решения прежде всего нанесет ущерб американским компаниям, поставившим в «невыгодное положение» по сравнению с фирмами тех западных стран, правительства которых поддерживают нормальные торгово-экономические отношения с СССР. Этот шаг, указывается в документе, может также вызвать «напряженность в международной торговле и обострение отношений США с их союзниками».

Выступление В. Ярузельского

ВАРШАВА. Первый секретарь ЦК ПОРП, Председатель Совета Министров ПНР В. Ярузельский выступил в городе Домброва-Гурнича. Он заявил, что Польша переживает тяжелые дни, потому что опасность и трудность. Во многих домах задался вопрос: как выжить из этой ситуации, когда придут лучшие дни?

На основе решений IX съезда ПОРП разработана программа по преодолению кризиса. Однако программа будет приносить свои результаты только тогда, когда в стране восстановится спокойствие и порядок, когда люди начнут нормально трудиться.

В Ярузельский напомнил, что проводится 37-я годовщина освобождения Советской Армией Сilesии. В ходе этой операции были спасены от разрушения шахты и металлургические заводы Советский Союз всегда играла важную роль в экономической жизни Польши.

Отметив, что горнодобывающая промышленность всегда играла важную роль в экономической жизни Польши, В. Ярузельский заявил, что никогда прежде труд шахтеров не имел такого решающего значения, как ныне. В текущем году Польша получит 162 млн. тонн угля — на 16 млн. тонн меньше запланированного и на 31 млн. тонн меньше уровня прошлого года. Спираль кризиса можно разорвать в том случае, если удастся добыть угля не менее 170 млн. тонн. Это — минимум, гарантирующий элементарное функционирование экономического механизма, а также получение валюты за продаваемый уголь.

Стране нужна валюта на приобретение сырья, машин, оборудования, продовольствия, лекарств и других товаров.

Польские проблемы решаются в условиях сложной международной обстановки, продолжал В. Ярузельский. Польша занимает важное место в Европе. Об этом необходимо помнить, ибо на международной арене еще находятся силы, которые хотели бы остано-

вить ход истории. В своей политике Польша обязана учитывать сложившуюся ситуацию в Европе и мире. Фундаментом этой политики является союз с СССР.

В нашей необычайно трудной экономической обстановке мы получаем и считываем на дальнейшую помощь друзей из социалистических стран. Рассчитываем, что с пониманием к нам отнесутся и другие экономические партнеры.

Однако нашу судьбу можно изменять только польскими руками, и никто за нас этого не сделает.

ПРАЗДНИК КРАСОТЫ, ГАРМОНИИ И СОВЕРШЕНСТВА

О КОНЦЕРТЕ АНСАМБЛЯ «ГОЛОСА РОССИИ»

ЕСЛИ бы любопытный прохожий заглянул в этот вечер в оконча- нно представление в концертном зале филармонии, то его глаза представили бы необычные зрелище и первой его мыслью могла быть: «Сюда ли я попал?» В строгом храме искусства творилось что-то необразимое: всегда невозможные и чинные посетители этого зала, являясь под русскую народную песню «Парана» вместе с ее исполнителями. Плясал и пел не пенсийного возраста бабушки и дедушки, решившие грянуть стариной, нет. Самозабвенно исполнению отдавались и люди молодые. Еще в начале нашего века выдающийся русский музыкант Митрофан Едими- чев Пятницкий написал: «Верю. Жду. Засияет солнце над нашей дорогой Родиной и будет звучать в ней вечно наша старинная песня». Он провозгласил предвидел расцвет исконно русского музыкального искусства.

открытия. И имя этому открытию — Ансамбль народной музыки Росконцерта и Союза композиторов РСФСР под управлением Дмитрия Покровского. В программе этого талантливого и самобытного творческого коллектива — редкие образцы русского крестьянского многоголосия, сцены из древних народных действ, русские игры и пляски и в целом огромный многообразный репертуар. Хорошие, свадебные, лирические. До нашего времени сохранилось очень мало образов древней певческой традиции, и именно поэтому необходимо особо бережно к ним относиться. Артисты ансамбля и его руководитель Д. Покровский уже в течение многих лет ведут неустанный поиск старинных русских песен, знакомятся с обрадами, ежегодно отправляясь в далекие экспедиции в русские деревни Архангельской, Вологодской, Владимирской, Смоленской областей и юга России (Крым, казачьи станицы). Один из солистов ансамбля, например, два сезона работал пастухом, осваивая инструменты

и традицию исполнения пастушеских наигрышей; девушки становились участницами сбора и обработки льна. Научиться исполнять народные песни очень нелегко, потому что русская народная песня — это не просто мелодический напев с текстом. Здесь необходим особый характер звуков, извлечения, и умение каждый раз слышать диалектную специфику исполнения. Цели музыкантов заключаются не в том, чтобы увидеть, услышать песню или обряд и затем перенести это в неизменном виде на сцену. При таком подходе теряется самое главное свойство народного искусства — его импровизационность. Неповторимость и оригинальность образов русской музыки заключается в том, что один раз спетая или сыгранная (именно сыгранная) песня никогда не повторяется вновь. Каждый раз это будет новый вариант, новое эмоциональное состояние.

Бурно аплодировать выходя импровизация трех исполнителей на гармане, парной флейте и кесе (той самой, что косят). Д. Покровский и его еди-

номышленники — солисты Тамара Смыслева, Александр Данилов, Ирина Смурыгина и другие — открыли народную музыку Росконцерта, сумевший донести до современного слушателя родниковую свежесть русской народной песни. И мы, слушатели, понадеявшись в народное творчество, говорим спасибо исполнителю за доставленную радость общения с великим искусством и с огромным нетерпением ждем новых встреч с коллективом, до конца преданных русской песне.

О выступлениях ансамбля писали: «...Покладая зал, невольно думаешь, какие чудеса способна совершать народная песня. И как прекрасно, что у нее есть верные друзья и страстные пропагандисты — Ансамбль народной музыки Росконцерта, сумевший донести до современного слушателя родниковую свежесть русской народной песни. И мы, слушатели, понадеявшись в народное творчество, говорим спасибо исполнителю за доставленную радость общения с великим искусством и с огромным нетерпением ждем новых встреч с коллективом, до конца преданных русской песне.»

Т. МАРТЬЯНОВА, музыковед.

ОТ РЕДАКЦИИ: Вместе с огромной признательностью артистам ансамбля испытывали в этот вечер и состояние неловкости. Ведь зал был переполнен. Как могло случиться, что на выступление талантливого, самобытного, уникального в своем творчестве коллектива откликнулись так мало томичей? Ведь в нашем городе серьезная музыка, народное искусство давно нашли широкое признание. Уже на другой день счастливчики, побывавшие на концерте, взахлеб делились своими впечатлениями. Те, кто хотел бы послушать «Голоса России», завидовали и отгорачивались. К сожалению, филармония, ответственная за организацию концерта, проявила нерасторопность. В последний день появились рекламные щиты. Одна афиша не сделала «погода». Так что подавляющее число зрителей просто оставалось в неведении.

Не снимая ответственности с филармонии, хотелось бы высказать упрек и в адрес хорового общества, в котором данный соев систем музыкальной пропаганды в городе. Надо сказать, что филармония пыталась исправить допущенный просчет: «Голоса России» приглашены на гастроли в Томск в феврале будущего года. Артисты дали согласие, но приняли участие в областном фестивале искусства «Северное сияние».

Поиск — путь к успеху

У кружокцев кафедры экономики и организации фармации давние связи с областным управлением. Многие научные исследования выполняются по его заданию. Галина Амурянова, Надежда Оранская и Галина Хайнацкая анализируют деятельность аптекоуправления за VII-VIII пятилетки. Их работа демонстрировалась на Западно-Сибирской зональной выставке «Ступени — народному хозяйству» и была отмечена грамотой.

Исследование Татьяны Акимовой «Состояние аптечной сети Томской области и перспективы ее развития» было представлено на Всесоюзном конкурсе и отмечено дипломом Минздрава высшего и среднего специального образования СССР.

Методики планирования численности производственного персонала хоэрсчетных аптек в зависимости от товарооборота разработаны Галиной Ржевской. Полученные данные опубликованы в трудах ВНИИ фармации (г. Москва).

Для больных В клиниках ТМИ идет постоянная работа над тем, как улучшить обслуживание больных. В отделении реанимации и интенсивной терапии внедрена система гласной оценки работы медперсонала. На экране качества отмечается работа каждой медсестры и санитарки. Это заставляет их еще ответственнее относиться к своим обязанностям.

Улучшилась и диагностическая служба. Этому способствовал проведенный административный анализ работы лабораторий.

Старейшая в Сибири Спустя три года после открытия медицинского факультета Томского университета была создана первая за Уралом кафедра детских болезней (в настоящее время — факультетской педиатрии). В этом году ей исполнилось 90 лет.

На протяжении всей истории кафедру возглавляли профессора, большинство которых были воспитанниками Томского университета.

В гостях — театр Гостином театре была театральная студия Новосибирского медицинского института. Она привезла с собой спектакль по пьесе Шекспира «Конец — делу венец».

Гостем ТМИ была театральная студия Новосибирского медицинского института. Она привезла с собой спектакль по пьесе Шекспира «Конец — делу венец».

Мороз и солнце — день чудесный.



Мороз и солнце — день чудесный. Фото А. Петрова.

НОВЫЕ РАССКАЗЫ В. АФОНИНА

Творчество томского писателя Василия Афонина хорошо известно читателям. Художественно продвигая, издательство «Современник» публикует его произведения. В десятом номере журнала «Аврора» напечатан рассказ В. Афонина «Вечера», а в десятом номере «Севера» — рассказ «Югда черемуха цвела».

ИЗОБРЕТАТЕЛИ ...ТУМАНА

Можно биться об заклад, что сам знаменитый Шерлок Холмс со своим дедуктивным методом погтерпел бы полное фиаско, если бы ему пришлось распутывать сложные финансовые комбинации, запросов совершенные в шегарских ДРСУ райпо. Попробуйте разгадать, для каких таких ремонтно-строительных работ на подведомственных ДРСУ дорогах необходимо детское питание «Малыш» и почему бесследно исчезло его со складов ДРСУ на сумму 600 рублей?

Впрочем, все по порядку. В 1980 году Президиум Верховного Совета РСФСР был издан Указ об участии организаций в ремонте и строительстве автородов. Десятки и сотни организаций добросовестно выполняли его положения.

В области было разрешено в отдельных случаях вносить управлениею Томск-автород определенную сумму денег на специальный счет (ведь не каждая организация имеет специальный дорожный техникум). В Шегарском районе есть дороги, требующие ремонта: ухабы и пыль на них не раз поминали крепким словом опытные шоферы.

Директор Шегарского ДРСУ Г. А. Фролов зашел как-то к председателю райпо Г. М. Лаптеву, не проявляющему интереса к натуральному дорожному строительству.

«Почти процентную на отработку», — сказал Г. М. Лаптев.

ПОБЕДЫ ЛИДЕРОВ

Три матча двадцать третьего тура чемпионата страны по хоккею состоялись 4 декабря. На Малой спортивной арене в Лужниках московские армейцы выжили убедительный разгром «Сокола» за недавнее поражение в Киеве, победив — 5:2 (2:0, 3:0, 0:2).

Обретает боевую форму излечившийся от травмы лидер атак армейцев Мака-

ров. Именно он открыл счет в этой встрече в тот момент, когда москвичи были на площадке в меньшинстве. А второй гол забил Хомутов с подачи Макарова, когда армейцы имели численное преимущество. Во втором периоде Дроздецкий, Крутов и снова Макаров довели

счет до 5:0. В заключительной двадцатиминутке Голубов и Сибирко откатали две шайбы. В Саратове «Кристалл» проигрывая 1:3, вырвал победу у «Торпедо» — 5:3. Команда «Ижсталь» проиграла «Спартак» — 5:7.

7 декабря «Юнга Северного флота» — «Человек в железной маске» — 9, 10:40. «Сокол» — «Пад» — 19:30. «Леопард на снегу» — 9, 10:50, 12:30, 16, 17:50, 19:30, 21:10.

6 декабря «Дюймовочка» — 9, 10:40, 12:30. «Игнования в спичечной коробке» — 14, 15:15, 17:00, 19:30. «Семь дней в профессии» — 17:30, 19:30, 21:30.

6 декабря «Дюймовочка» — 9, 10:40, 12:30, 14, 15:40. «Тайна записной книжки» — 17:30, 19:30, 21:30.

6 декабря «Мартин и волшебница» — 9:20. «Тайна записной книжки» — 17:30, 19:30, 21:30.

6 декабря «Последние скачки» — 15. «Преступление во имя любви» — 19, 18, 20.

ТЕАТР

ТОМСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ 8 декабря. «Ретро» — 12. «Солдаты Пад» — 19:30.

ТОМСКИЙ ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ 6 декабря в помещении ДК «Авангард» — «Век жизни» — 19:30.

ТОМСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ 6 декабря. «Аленький цветочек» — 12. «Не грусти, Шик» — 19:30.

ТОМСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ 6 декабря. «Аленький цветочек» — 12. «Не грусти, Шик» — 19:30.

ТОМСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ 6 декабря. «Аленький цветочек» — 12. «Не грусти, Шик» — 19:30.

ТОМСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ 6 декабря. «Аленький цветочек» — 12. «Не грусти, Шик» — 19:30.

ТОМСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ 6 декабря. «Аленький цветочек» — 12. «Не грусти, Шик» — 19:30.

ТОМСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ 6 декабря. «Аленький цветочек» — 12. «Не грусти, Шик» — 19:30.

ТОМСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ 6 декабря. «Аленький цветочек» — 12. «Не грусти, Шик» — 19:30.

ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ

Репертуар на декабрь 1981 года 12, 17. II, Нилин, В. Мольво «ЖЕСТОКОСТЬ» (пьеса в 2-х действиях)

Начало — в 18 часов. 6, 13, 19, 20. «АЛЕНЬКИЙ ЦВЕТОЧЕК» (пьеса в 2-х действиях по мотивам сказки С. Т. Аксакова)

Начало: 6 декабря — в 12 часов; 13 декабря — в 12 и 18 часов; 19 декабря — в 18 часов; 20 декабря — в 12 часов. 6, 13, 20, 26. Лауреат Государственной премии СССР и премии Ленинского комсомола А. Александров «НЕ ГРУСТИ, ШИПОК, Я ВЕРНУСЬ...» (грустная комедия в 2-х действиях)

Начало — в 18 часов. 11, 24. И. Токмакова, С. Прокофьева «СТРЕЛА РОВИН ГУДА» (пьеса в 2-х действиях)

Начало — в 18 часов.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ КОНЦЕРТЫ

Участвуют: ЛЕНИНГРАДСКИЙ КАМЕРНЫЙ ОРКЕСТР СТАРИННОЙ И СОВРЕМЕННОЙ МУЗЫКИ

ГЛАВНЫЙ ДИРИЖЕР — ЗАСЛУЖЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ ИСКУССТВ РСФСР, ЛАУРЕАТ МЕЖДУНАРОДНОГО КОНКУРСА ЭДУАРД СЕРОВ

ЗАСЛУЖЕННЫЙ КОЛЛЕКТИВ РЕСПУБЛИКИ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ХОРОВАЯ КАПЕЛЛА КАЗАХСКОЙ ССР

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ И ГЛАВНЫЙ ДИРИЖЕР — НАРОДНЫЙ АРТИСТ КАЗАХСКОЙ ССР АНАТОЛИЙ МОЛОДОВ

ЛАУРЕАТ МЕЖДУНАРОДНОГО КОНКУРСА БОРИС РОМАНОВ (г. Москва).

Начало — в 19 час. 30 мин. Билеты — в кассе концертного зала.

Меняю благоустроенную однокомнатную квартиру в г. Уте или г. Бугульме на квартиру в г. Томске. Обращаться: г. Томск, тел. 2-54-39, 3-36-21.

База снабжения управления общественного питания меняет легковой автомобиль «Москвич-2137» на автомобиль ИЖ-2715. Обращаться: г. Томск, пр. Фрунзе, 16, тел. 3-45-20.

Меняю двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Братске на двух- или однокомнатную благоустроенную квартиру в г. Томске. Обращаться: г. Томск, Кольцевой проезд, 27, кв. 18.

ТВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 декабря ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00. «Время». 9.00. «Мелодии страны Суоми». (Финляндия). 9.30. «Вудингтон». 10.00. «Служба Советскому Союзу». 11.00. «Здоровье». 12.15. «Сельский мир». 13.15. «Музыкальный юнкос». 13.45. Мультифильм. 14.15. И. Друцкий. «Птицы нашей милой родины». Фильм-спектакль. 16.30. «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 18.45. «Музыкальный юнкос». 19.45. «Спокойной ночи, малыши». 20.00. «Советы и лайпы». 20.30. «Хорошие новости». 21.00. «Новшар». 21.00. «Время». 21.35. «Все живое». Научно-популярный фильм. 22.00. «Советский Союз по хонкею». «Спартак» — «Кристалл». 23. 3-й период. 23.15. «Фронтон».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

14.20. «В мире животных». 15.20. «Фильм — деткам». «Концерт Бетховена». 16.25. «Радуга». 16.45. М. Анчаров. «Леня за два дня». Телевизионный мультфильм. 19.45. «Спокойной ночи, малыши». 20.00. «Советы и лайпы». 20.30. «Хорошие новости». 21.00. «Новшар». 21.00. «Время». 21.35. «Все живое». Научно-популярный фильм. 22.00. «Советский Союз по хонкею». «Спартак» — «Кристалл». 23. 3-й период. 23.15. «Фронтон».

ПОНЕДЕЛЬНИК, 7 декабря ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00. «Время». 9.05. «Творчество юнкос». 9.35. «Орбис в твоем доме». 10.00. «Хорошие новости». 10.30. «Новшар». 11.00. Концерт артистов балета. 11.40. «Война в мой сад». 11.50. Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

12.00. «Фильм — в мой сад». 12.10. «Жизнь — наука». 12.40. «История». 6-й класс. 13.10. «Современная жизнь». 13.40. «Хорошие новости». 13.55. «Антон де Сент-Экзюпери. Странники земли и творчества». 14.40. «Общая биология». 9-й класс. 15.00. «История». 5-й класс. 18.30. «Культура и жизнь». Композиторы Сибири в Томске. Памятники архитектуры в творчестве художников. 19.20. Новости.

МОСКВА

19.45. «Спокойной ночи, малыши». 20.00. Концерт маршевого оркестра «Виртуозы Москвы». 21.00. «Время». 21.05. «Дети Вайошино». Художественный фильм.

Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

Вниманию владельцев транспортных средств!

Общесоюзные талоны рыночного фонда на бензин и масла 1981 года старого образца были действительны до 1 декабря 1981 года. Они подлежат обмену до 1 июля 1982 года через кассы нефтебаз Томского управления Госкомнефтепродукта на талоны нового образца в эквивалентной стоимости. В случае некорректности по стоимости старых талонов и выдаваемых талонов нового образца должна выплачиваться дополнительная разница в их стоимости. Обмен талонов старого образца на талоны нового образца на АЗС запрещается.

Управление Госкомнефтепродукта.

Вниманию торгующих организаций!

Талоны рыночного фонда выпуска 1981 года старого образца на автомобильный, дизельный и топливный мотозапчасти все изымались из продажи. Все не проданные пункты продажи талоны рыночного фонда старого образца сдаются на нефтебазу или в Томское управление Госкомнефтепродукта. Все талоны рыночного фонда нового достояния не проданные до 31 декабря 1981 года, пункты продажи талонов не позднее 20 января 1982 года сдают нефтебазу, а нефтебазы в недельный срок отправляют их нефтебазовому управлению, которому она подчинена. Оплата производится согласно предъявленному счету.

Родные и близкие с глубоким сожалением сообщают о смерти горячо любимого мужа, отца и дедушки

ГУЦАЛЕНКО Арсения Семеновича.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефонная приемная редактора — 3-44-33, отдела промышленности — 3-40-52, 3-31-23, отв. секретариата — 3-40-20, 3-44-48, отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела сельского хозяйства — 3-43-75, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32, 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-41-65, 3-06-31, отдела писем — 3-31-61, 3-06-87, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59. Областная журналистская организация — 3-32-34, 3-31-43, 3-41-65.

К308920 Заказ № 1696 Тираж 159200 г. Томск, типография издательства «Красное знамя»